

инвентарь. Он советует покупать в Риме тоги, туники, плащи, деревянные башмаки, в Калах (Кампания) и Минтурнах — капюшоны, железные инструменты (серпы, лопаты, кирки, топоры), сбрую, пряжки и тонкие цепочки, в Венафре — лопаты и черепицу, в Суэссе, а также еще в одной местности, название которой не удалось установить, — телеги и молотильные цепи, в Альбе и в Риме — долии (глиняные сосуды) и чаны. Если потребуются плуги для обработки плотной земли, следует приобретать римские плуги, для обработки рыхлой земли — кампанские, если нужно приобрести ярмо, то следует отдать предпочтение римскому. Прессы для выжимания оливок покупаются в Ноле и в Помпеях, ключи и задвижки — в Риме, в Капуе — ведра для воды, необходимые в случае пожара, сосуды для оливкового масла и вина, кувшины для воды и вообще разного рода медные сосуды, в Ноле — небольшие кампанские корзины, в Капуе — крепкие канаты и различные изделия из спарта (дрока), в Суэссе, в Казине, и, вероятно, в Риме — небольшие корзины. В заключение Катон прямо рекомендует обратиться за канатами для прессов к двум специальным поставщикам — Люцию Туннию из Казина и Каю Меммию из Венафра.

Однако, советуя приобретать столь разнообразные предметы в близлежащих или даже в сравнительно отдаленных городах, Катон в то же время хранит полное молчание относительно каких-либо видов ремесленной продукции, которая производилась бы в самой вилле. Между тем в своей книге он уделяет самое пристальное внимание вопросу о том, как использовать рабский труд в дождливую погоду и в дни вынужденного перерыва в работе; однако речь при этом идет только о домашних работах, о наведении чистоты в помещениях, починке и уборке. В работе Катона нет ни одного упоминания о каком-либо из видов производства, характерных для сельского домашнего ремесла. Разделение между деревней и городом в сфере экономики является уже окончательным; город в качестве центра торговли и промышленного производства достиг своего полного развития. Более того, развитие экономики вышло за рамки самодовлеющего городского хозяйства постольку, поскольку были города, которые благодаря усовершенствованию отдельных отраслей ремесленного производства получили возможность продавать изготовленные ими предметы первой необхо-